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Berufsmaturititsschule Zug
Aufnahmepriifung

Mathematik: Fertigkeiten
Priifungsdauer: 60 Minuten

Priifungshinweise

Taschenrechner und Formelbuch diirfen in diesem Priifungsteil nicht benutzt werden.
Die Losungen sind in die leeren Kistchen am rechten Rand einzutragen.

Der Losungsweg wird nicht bewertet und muss nicht dokumentiert werden.

Pro Aufgabe wird fiir die richtige Losung 1 Punkt vergeben.

Die Priifung umfasst 30 Aufgaben. Verweilen Sie nicht zu lange an einer Aufgabe.

Wir wiinschen Thnen viel Erfolg !

Schreiben Sie Ihre
Nr. Aufgabestellungen Losungen in diese
Késtchen.
1 Vereinfachen Sie: -a-[2a - a-(a + 1)]
2 Verwandeln Sie  t2 - 49 in ein Produkt.
3 5 Arbeiter fithren einen Auftrag in 12 Stunden aus. Wie
lange hitten 8 Arbeiter fiir den gleichen Auftrag?
Kiirzen Sie vollstdndig: MZ—-—b;g
4 27-(a - b)
5 Verwandeln Sie in Kubikdezimeter: 44.83 m’
6 Um wieviel Prozent wird die Flache eines Quadrates
grosser, wenn jede Seite um 20 Prozent vergréssert wird?
2Y
7 Berechnen Sie: (r J
2t — 7
1 -
8 + a N 1 -5

Vereinfachen Sie:

a b




9 Berechnen Sie: x_Lyfx_1
2 3)\2 3
10 Bestimmen Sie die Menge aller x, welche die folgende
Gleichung erfiillen:
* -3 ; X € Q (rationale Zahl)
x -3
11 Vier aufeinanderfolgende ungerade, ganze Zahlen ergeben
zusammengezdhlt 296. Wie lautet die grosste der vier
Zahlen?
12 Berechnen Sie: | a — —1—b . la + b+ —3~ab
2 2 4
Eine Rampe besitzt zur Horizontalen eine Schrigstellung
13 von 45°. Driicken Sie diese Steigung durch eine Prozent-
angabe aus. ("die Steigung der Rampe betrigt ... Prozent®)
14 Berechnen Sie den Winkel zwischen dem kleinen und dem
grossen Zeiger einer Uhr, wenn diese 15" 40™ anzeigt.
15 Wieviel ist ein Viertel von 10/17 ?
(Resultat als gekiirzten Bruch angeben)
16 Schreiben Sie als Produkt: bx -b -2 +2x
17 Fassen Sie zusammen: 3ac - 2a - 2(bc - a) - ac
Bestimmen Sie die Menge aller x, welche die folgende
18 Gleichung erfiillen:
1= ;X € Q (rationale Zahl)
4 - x
19

a-(x-3) - 2x+6
x-3

Vereinfachen Sie folgenden Term:




20 Schreiben Sie als Produkt: -18 - 3x +x2

21 Eine 8 cm lange gerade Strecke verbindet zwei Punkte
eines Kreises. Der minimale Abstand der Strecke zum
Kreiszentrum betragt 3 cm. Wie gross ist der Radius des
Kreises?

22 | Ein Auto fahrt mit einer Geschwindigkeit von 72 km/h.
Welche Strecke legt das Auto in 4 Sekunden zuriick?

212
23 |Vereinfachen Sie: 12;1 b : (2a b c)
c
4 3
24 Kiirzen Sie: - ad
X
25 Berechnen Sie: 27
7 12

26 | Ein Betrag von 92 Franken soll im Verhéltnis 3 : 5
aufgeteilt werden. Wie gross ist der kleinere Anteil?

27 | Bestimmen Sie die Menge aller x, welche die folgende
Gleichung erfiillen:

3 - 6 =3 ; X € Q (rationale Zahl)
x -2
28 Die Dichte von Alkohol ist 0.97 _&3_ Wie schwer sind 3
cm
Liter Alkohol?

29 | Bei einem Rechteck ist die Lange drei mal so gross wie
die Breite. Der Umfang des Rechtecks betréigt 7.2 m. Wie
gross ist die Lange des Rechtecks?

30 |In einem rechtwinkligen Dreieck betrigt der Winkel

a=22°15"51"". Wie gross ist der andere spitze Winkel
im Dreieck?




Berufsmaturitatsschule Zug
Aufnahmepriifung

Mathematik: Konzeptaufgaben
Prifungsdauer: 60 Minuten

Priifungshinweise

e Taschenrechner und Formelbuch diirfen benutzt werden.

« Der Losungsweg muss klar ersichtlich sein. Die wesentlichen Ideen der
Konzeption und Umsetzung der Aufgabe sollen dokumentiert werden.
Reine Resultate (ohne erkennbare Erarbeitung) werden nicht gewertet.

Wir wiinschen thnen viel Erfolg !

1. Aufgabe (8 Punkte)

5+10y 3x-6 4x +8
x+2 4y+2 —-6+12y

a) Vereinfachen Sie:

b) Bestimmen Sie die Losungsmenge flir x € Q:

9 x? 2 + x
- = + =0
x +3 x-=9 x -3

2. Aufgabe (8 Punkte)

Das gleichschenklige Dreieck ABC in der Figur
bertihrt mit der Spitze C den Kreisbogen.
Die Seite AB entspricht dem Kreisdurchmesserd .

a) Berechnen Sie den Inhalt der punktierten Flache (Resultat durch d ausdrlicken).
b) Berechnen Sie den Umfang der punktierten Flache (Resultat durch d ausdricken).

c) Der Eckpunkt C soll entlang des Kreisbogens verschoben werden konnen. Die
Positionen von A und B bleiben unverandert. Durch die Verschiebung von C in C’
entsteht ein neues Dreieck mit anderem Fléacheninhalt. Fur welche Position von C’
besitzt das neue Dreieck ABC’ exakt halb so grosse Flache wie das Dreieck ABC?




3. Aufgabe (8 Punkte)

In ein Reservoir von 12'000 Liter Fassungsvermégen fuhren drei Zuflussrohren, die einzeln
zugeschaltet (d.h. geotffnet) werden kénnen. Die Réhre R1 flllt das Reservoir allein in 3
Stunden 20 Minuten, Rdhre R2 schafft es in 2.5 Stunden und Rdhre R3 in 2 Stunden.

a)

b)

In welcher Zeit wird das zunéchst leere Reservoir bis zur Halfte gefiillt, wenn die
Réhren R1 und R3 gleichzeitig gedffnet sind?

In einer Grafik soll der Wasserstand in Abhangigkeit der Zeit dargestellt werden. Zum
Startzeitpunkt t=0 ist das Reservoir leer. Jetzt wird die Rohre R1 gedffnet, 30 Minuten
spater zusatzlich Rohre R2. Eine halbe Stunde spater wird R2 geschlossen, daftr
jetzt zusatzlich R3 geoffnet. Stellen Sie fiir eine Zeitspanne von 2 Stunden den
Flllstand des Reservoirs dar. Stellen Sie auf der horizontalen Achse die Zeit dar und
achten Sie auf korrekte Beschriftung der Achsen.

Aus der Grafik der Teilaufgabe b) soll der Flllstand fir den Zeitpunkt t' = 80 Minuten
nach Beginn des Flllvorganges entnommen werden.

4. Aufgabe (8 Punkte)

Ein gerader Kreiskegel mit einem Grundkreisradius r = 10 cm und einer Héhe h = 60 cm wird
in halber Hdéhe parallel zur Grundflache abgeschnitten. In den Kegelstumpf wird ein
kegelférmiges Stiick der Hohe h/3 ausgebohrt. (Vgl. Skizze).

a) Berechnen Sie das Volumen des entstandenen Korpers.
b) Wie schwer ist der Kdrper, wenn er aus Messing besteht und 1 cm?® Messing eine

Masse von 8.4 g besitzt?

c) Wieviel Prozent grosser ist das Volumen des oben abgeschnittenen Kegels im

Vergleich zum ausgebohrten Kegelvolumen?




